

不忘初心，牢记使命，服务科研攀高峰

撰稿人：朱龙琴

报告单位：机关党支部

踏进时间的河流，回首望去。六十年，它不是简单的数字堆砌，而是电工所人拼搏与奉献的青春飞扬。六十年前，电工所在北京筹建，全所紧紧围绕我国电力建设的需求和国防特种装备的需要开展研究。六十年后，电工所作为中国科学院唯一的电气工程领域研究所，以促进我国能源体系转型为己任，面向服务国民经济主战场，支撑我国可再生能源与电力节能技术和产业的发展。

六十年间，在全体电工所人的忘我付出和不懈努力下，电工所树立期了一种坚定不移的思想，这就是“敢于梦想、敢为人先、团结奉献、追求卓越”的核心价值观，也正是这种指导思想，使电工所人能够始终站在国家需求的高度，谋划自身的长远发展战略。六十年的历史塑造了“团结凝聚、勤奋求实”的文化。电工所的科研性质决定了电工所人的性格，而电工所人的性格又塑造了电工所的文化。正是这种文化，使得电工所能够战胜一个又一个困难，渡过一个又一个难关，不断成长壮大。这种文化是电工所值得骄傲和珍惜的宝贵精神财富。在这历史性的跨越中，我们激情走过了挥洒汗水、铸就辉煌的发展之旅。

今天，我们迎来了电工研究所建所六十周年纪念。所有的坎坷与挫折，所有的求索与拼搏，所有的付出与奉献，都在这一天化为喜悦的笑脸和幸福的泪水。怎能数得清，这六十年间，有多少人为了电工所的筹建奉献出了美丽的青春，有多少人为电工所的发展付出了毕生

的心血，又有多少人为了电工所的辉煌而献出宝贵的生命。六十年，电工研究所经历了孕育、筹建、发展、调整、改革开放及创新发展等时期。而在电工所不断壮大发展的过程中，除了奋战在一线的科研人员，更加少不了我们默默无闻，无私奉献的机关工作人员。我们时刻做到“不忘初心，牢记使命”！

在电工所的科研大力发展的过程中，组织机构机关部门在电工所的筹建、成长、转型和发展期也不断地调整和优化。在筹备期，研究所的科研工作迅速开展并逐步发展起来，但在管理组织机构方面，除所办公室和党团办公室为处级建制外，其他管理机构均为科级建制，中国科学院批复电工所的行政组织机构为所办公室统管全所的行政事务；在成长期，因受到科研方向任务的调整等因素，全所的科研机构和管理机构均有不同程度的变化，管理机构为二办、四处及一个工厂：所办公室、党务办公室，业务处，人事处，条件处及行政处；在转型期，研究所的科研方向从长江三峡及军工需要的重大电工技术问题研究转向电工电能新技术的应用及研究，不断深化改革，实行“一所两制”，调整和构建完善了科研机构及管理机构，建立新的科研秩序，实现以科研为中心的战略转移，在此阶段，对电工所深化改革的思路进行了推进，将机关管理机构调整为：所办公室、党工办公室、科技处、人事处、资产处、所属单位为：北京中科电气高技术公司。科技服务公司、图书馆及所工厂。发展期，管理机构进行了精简，提高了工作效率，对人事、财务、资产实施了新的管理制度，建立了信息管理体系、保密和质量认证体系等。经过一系列的调整，不断对管理机构的职能进行完善、规范化。财务处增加了资产管理职能，更名为财务资产处。所办公室改称综合办公室，为了加强研究生的管理和教育，人事处更名为人事教育处，为了完成对所内图书、情报、信息、

网络资源和仿真计算等资源的整合和配置，建立了信息与公共关系部。而今，经过多次优化调整，机关部门变更为：综合办公室、科技处、人事教育处、财务资产处及重大任务处。在发展期，在管理部门率先实行了“按需设岗，按岗招聘”的改革试点，提高了工作效率，促进了工作作风的改变，全面推进用人及工资制度等人事制度改革，认真实行岗位聘用制、三元结构分配制度、科研课题管理制度、绩效考评制度即激励制度等。在人才培养和引进方面，电工所一大批青年骨干走上了室、组领导岗位，担当起了学术带头人的重任，实现了科技队伍、学术带头人、研究所、研究室及管理机构领导等各层次的代际转移。此外，成立了以党委书记为组长的“创新文化建设研究小组”，抓好园区改造和环境治理，完善制度建设和园区改造，完成了电工所形象标志的系统设计。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。六十年，尽管前进的道路并不平坦，但电工所人从来没有停止探索的脚步，从来不曾放弃科技兴国的信念，从来没有因前进的道路曲折而选择放弃。因为，电工所人深深地懂得，自己肩负着电工电能新技术领域发展的使命。正是因为有了这份沉甸甸的使命，才有了我们电工科研人员不管风里雨里，酷暑严冬的紧张忙碌；正因为有了这份求实服务科研人员的初心，才有了我们机关工作人员在一个又一个难关面前夜以继日，团结作战！尤其是在2017年底2018年初的保密认证的攻坚战，全所科研人员积极配合，全部机关人员拎成一股绳，长达数月的时间，夜以继日，机关部门的各个岗位的人员积极推进，全力以赴，最后在正式的保密资格认定过程中，取得了最后的胜利！高分通过了保密资格认定，公布分数的那一刻，大家激动的心情无法语言，不仅仅是因为通过了保密资格认定，更加是感受到了电工所这个大家庭的温暖与团结！付出总会

有回报，团结就是力量，在那一刻，作为电工所的一份子，留下了自豪而又幸福的泪水。而电气新大楼的建设，从2015年到2017年，在同时期申请的院内基建项目，目前我们的新大楼已建成，即将投入使用，这也是我们综合办工作人员积极协调，多方配合。而在近期的特色所验收中，机关各管理部门尤其是科技处在新处长的带领下，全员齐心，加班奋战，这样的事情数不胜数，身为电工所人的我们毫不畏惧，愈来愈勇，团结一致，奋力拼搏，攻下了一个又一个的难关，作为机关管理部门的我们，虽不工作在科研一线，但仍立足本岗位，为所内科研人员做好服务工作，做到“不忘初心，牢记使命”。

时光如水，岁月如歌。虽然，六十年前电工所的成立我们无法参与，但今天，作为管理服务部门的我们却可以更好地服务所内科研人员，在平时工作中，我们要求自己能够切实考虑科研人员的想法，耐心同科研人员沟通，既要做到高质量完成工作任务，也要保证科研人员的满意。在这里，我要感谢所有为电工所事业的发展努力过、奋斗过、拼搏过的前辈和今天的同事们，是你们的奉献和付出，成就了今天电工所的辉煌，成就了我作为一个电工所人的骄傲和自豪！

展望未来，我们坚信，只要我们继续坚持电工所在过去发展历程中探索出来的创新指导思想，秉承几代人积淀的创新文化，展现“不忘初心、牢记使命”的信念，“聚焦新目标，开启新征程”，电工所的明天必将更加辉煌，电工所必将在科技发展史中树立伟大的丰碑！